

раничилось осуждением военных операций ООН в Катанге. Между Солсбери и Элизабетвилем был установлен самый тесный контакт, Чомбе была оказана помощь продовольствием, медикаментами и военным снаряжением.

Правительство Роя Веленского проявляет поистине трогательную заботу о катангских вооруженных силах, состоящих в основном из иностранных наймитов. «Нет сомнений в том, что Веленский поддерживает горнорудные компании в Катанге, неофициально поставляя Чомбе оружие», — писала американская газета «Вашингтон пост энд таймс геральд». Как говорится в одном из заявлений представителей ООН в Конго, министр иностранных дел так называемого правительства Катанги Кимба признал, что ведутся переговоры об усилении воинских частей Катанги с помощью персонала и военной техники из Родезии.

Колониальные круги явно стремятся использовать военную мощь этого полицейского государства как для подавления национально-освободительного движения в Северной и Южной Родезии и Ньясаленде, так и для того, чтобы угрожать независимости молодых африканских государств, и в первую очередь Конго. Marionетки, отщепенцы, предатели, ставленники колонизаторов в Африке видят опору в этой расистской Федерации. Рой Веленский и компания, конечно, действуют не самостоятельно. За их спиной стоят колониальные круги Англии, США, Бельгии, Франции, которые кровно заинтересованы в сохранении в Катанге марионеточного режима Чомбе.

Империалисты яростно держатся за своих марионеток в Катанге не только потому, что боятся потерять там свои баснословные доходы. Есть и другая причина. Дело в том, что Катанга граничит с Северной Родезией и некоторыми другими африканскими странами, которые пока еще находятся под пятой колониализма. Колониальные державы опасаются, что установление демократического режима в Катанге приведет к усилению национально-освободительного движения в этих странах.

Все это и побуждает правящие круги западных стран и тесно связанных с ними правителей Федерации Родезии и Ньясаленда открыто защищать прогнивший режим Чомбе.

Однако на Западе понимают, что положение Чомбе весьма

шатко. И потому выдвигается новый план подрыва территориальной целостности Республики Конго. «Веленский, — пишет американская газета «Вашингтон пост энд таймс геральд», — говорит всем западным представителям печати о возможности слияния Катанги с его Федерацией». В случае краха Чомбе колониаль-

ные круги собираются отторгнуть Катангу от Конго, присоединив ее к одному из самых реакционных государств в Африке, и сохранить таким путем эту исключительно богатую минеральными ресурсами конголезскую провинцию под своим контролем.

О. ЦВЕТАЕВ

ЗАГОВОР СОРВАН

В конце сентября президент Ганы Нкрума, взяв на себя верховное командование вооруженными силами страны, заменил начальника штаба обороны английского генерала Александра ганским бригадным генералом Оту. Одновременно были устранены с постов два соотечественника Александра — начальник штаба военно-воздушных сил Ганы коммодор Уитворт и начальник штаба военно-морского флота майор Формен. Отныне в ганских вооруженных силах не будет ни одного офицера-иностранца.

Через неделю Нкрума вывел из состава правительства министра сельского хозяйства Коджо Ботсио и министра здравоохранения Гбедема, а затем осуществил широкую реорганизацию всего кабинета.

События, происшедшие вскоре после смены командования вооруженных сил и перестройки правительства, подтверждают сообщения телеграфных агентств о том, что реакционные силы в Гане, связанные с колонизаторами, замыслили государственный переворот. 4 октября органы безопасности республики арестовали 50 человек. Им было предъявлено обвинение в организации заговора с целью убийства президента и свержения правительства. Кто эти люди? В числе арестованных — генеральный секретарь Объединенной партии Ричардсон и несколько депутатов парламента от этой оппозиционной партии. Лишенные опоры в народе, оппозиционеры делают ставку на реакционные феодальные и компрадорские элементы внутри страны и на поддержку извне. Программа Объединенной партии не нуждается в комментариях. Не далее как в прошлом году партия пред-

лагала вместо республики создать в Гане «выборную монархию».

В ближайшем будущем выяснится, куда вели нити заговора и насколько он был разветвлен. Но одно несомненно уже сейчас: значение мероприятий правительства Ганы далеко выходит за рамки ликвидации заговора.

Разъясняя причины отставки министра здравоохранения Гбедема, орган Народной партии конвента газета «Ивнинг ньюс» напоминает, что он, занимая длительное время важный пост министра финансов, всеми средствами старался привлечь иностранный частный капитал, создавая крайне льготные условия для западных бизнесменов в ущерб развитию народного хозяйства страны.

Известно, что основные отрасли экономики Ганы — почти вся горнодобывающая промышленность и лесоразработка — до сих пор сохраняются в руках английских монополий. Финансовая и кредитная система страны находится под контролем английских банков «Уэст африкэн бэнк» и «Барклейс бэнк лтд». Из 214 миллионов ганских фунтов прямых иностранных капиталовложений в Гане на долю Англии приходится около 200 миллионов фунтов. Наличие большого числа английских советников и экспертов в различных министерствах и экономических органах помогало английским компаниям незаконно вывозить прибыли, укрываться от налогообложения, обманывать и обкрадывать Республику Гана.

Не удивительно, что монополии встретили в штыки решения ганского правительства, а английская печать развернула клеветническую кампанию против Ганы. «Дейли геральд» советовала пригрозить Нкруме тем, что «цепь событий в

Гане отпугнет иностранный капитал, столь необходимый для развития страны».

К хору английских писак подключились американские официальные круги. Им, оказывается, не нравится не только внутренняя, но и внешняя политика Ганы — политика нейтралитета и укрепления сотрудничества со странами социалистического лагеря, диктуемая интересами независимости страны. Государственный департамент США уже объявил «неприемлемым» предложение правительства Нкрумы подписать 5 октября окончательное соглашение об американской помо-

щи Гане в строительстве плотин и гидроэлектростанции в Акомбо на реке Вольта. Корреспонденты американских газет в сообщениях из Вашингтона в открытую заявляют, что, если Нкрума не изменит своей политики, Гана не получит «помощи», которую США обещают ей с 1958 года.

Ответом на этот шантаж являются сотни писем трудящихся на имя президента Кваме Нкрума, одобряющих меры пресечения империалистического вмешательства в дела Ганы и укрепления независимости страны.

С. ЛОСЕВ

ФЕДЕРАЦИЯ ВОССТАНИЙ

Ширится освободительное движение в Хадрамауте — английском протекторате на юге Аравийского полуострова. Об этом сообщил недавно в Каире представитель Лиги Южной Аравии — организации, направляющей антиколониальную борьбу в этом районе.

Представитель Лиги указал, что вооруженные силы патриотов нанесли в последнее время в Хадрамауте ряд сокрушительных ударов войскам карателей. После битвы у крепости Ибн Гейли, например, среди дюн осталось 60 трупов колониальных наемников. Всего же за последнее время, по свидетельству представителя Лиги, англичане потеряли в Хадрамауте более 140 солдат и офицеров.

Бои в Хадрамауте вспыхнули в августе. Племена выступили против султана Хадрамаута — английского ставленника. Вскоре губернатор Адена вынужден был направить султану подкрепление. Однако посланные губернатором войска потерпели поражение от конницы повстанцев. С тех пор успех борьбы в этом протекторате все больше склоняется на сторону освободительных сил. Примечательно, что восстание в Хадрамауте, как и ряд других восстаний на юге Аравии в последние годы, вызвано колониальной игрой, которую англичане затеяли вокруг своего детища — Федерации арабских эмиратов Юга.

Федерация эта была образо-

вана в 1959 году из десятка южноаравийских княжеств и эмиратов. По замыслу Лондона, она должна была помочь ему усилить колониальный контроль над всеми южноаравийскими владениями. Создав единое «управление» из продажных султанов, мнение которых, разумеется, зависит от указаний английских чиновников, колонизаторы надеялись подавлять восстания одних племен конницей других, обуздывать арабов с помощью арабов, не проливая при этом крови «благородных англичан». Кроме того, англичане собирались постепенно включить

в Федерацию все английские владения на юге и востоке Аравии и создать таким образом малую «колониальную империю», которая будет надежно защищать их нефтяные интересы на побережье Персидского залива от всяких «неприятностей».

Однако образование Федерации привело к обратным результатам. Протест против новой колониальной ловушки сплотил антиколониальные движения в различных княжествах. Через три месяца после создания Федерации против нее восстали племена сразу в четырех султанатах. Английские приспешники вынуждены были бежать из многих районов. Федерация превратилась в Федерацию восстаний, которые не затихают с тех пор ни на один день. Попытки натравливания одних членов Федерации на других потерпели полный крах. Население султаната Аулаки, которому весной нынешнего года англичане повелели укротить соседнее племя рабиз, поголовно выступило против колонизаторов и не сложило оружия, несмотря на зверскую бомбежку англичанами городов и сел султаната. Фиаско потерпели и мечты о привлечении в Федерацию новых членов. Едва в августе нынешнего года распространился слух о намерении колониальных властей и хадрамаутского султана включить Хадрамаут в Федерацию, в нем началось восстание.

События в Хадрамауте еще раз показывают, что никакие ухищрения не помогут колонизаторам удержать свои позиции. Дни колониализма сочтены.

Л. БАШКИРОВ

«САМООПРЕДЕЛЕНИЕ»

ПС-КОЛОНИЗАТОРСКИ

В Гааге в последнее время поднялась шумиха в связи с приездом туда делегации так называемого Совета Новой Гвинеи (так голландцы продолжают называть Западный Ириан). Печать правящих кругов трубит, что отныне открывается новая перспек-

тива для «развития и процветания» этой области. Премьер-министр Де Куай и министр иностранных дел Лунс вновь пылко заверяют, что они якобы думают лишь об одном — как можно быстрее воспитать и подготовить население Западного Ириана к «са-